# 做一位桃花仙 种一片桃树

"桃花坞里桃花庵,桃花庵里桃花仙。桃花仙人种桃树,又摘桃花换酒钱。

-唐寅《桃花庵歌》

人们常说,老师是蜡烛, 燃烧自己点亮别人; 人们又说 老师是春蚕,默默无闻,无私 无畏;人们还说老师是明灯, 为我们照亮前方的道路……感 觉老师身份的化身都如此悲情, 而我却想做一位桃花仙,种一 片桃树,结一堆果实。

今年,我种下了3棵桃树 有的才开花,有的已结果,邀 君共赏花开时,请君尽尝桃花 果。花朵,虽花期不同、花色 相异、花香各异; 果实, 或酸 涩、或寡淡、或甘甜, 请君多

种下第一棵桃树, 追寻 "爱岗敬业,师德为先"的责任 之光。

作为一名语文老师兼班主 任, 我深知, 要成为一名优秀 的人,思想上必须严格要求自 己,做到敬业爱岗,廉洁从教。 不忘初心, 牢记使命, 在工作 中,秉持"学高为师,身正为 范"的教学思想,以饱满的热 情投身其中。紧扣党的教育方 针,与教学理念同频共振,刻 苦专研, 团结协作, 与孩子们 建立平等的师生关系,和家长 构建家校共育的桥梁。

种下第二棵桃树, 追寻 "实践求知,快乐教育"的活动

小小的活动,不仅让孩子 接触大自然、了解大自然,增 进孩子的团队精神, 还能让家 长与孩子、家长与家长、家长 与老师, 在心灵上更加贴近。 我利用节假日布置一些实践性 作业,引领学生到图书馆、博 物馆、社区服务中心等进行实 践活动, 提升学生的综合素养。 当然, 在学校里, 我也会带着 他们积极参与到各类活动中。 我一直相信,会玩的孩子,成 绩也不会太差。我所带领的班 级在运动会、科技大赛、文明 班级评比、班级文化布置评比 等校级比赛中排名均是数一数 今年正好有机会申请常州 市英雄中队,我在整理班级活 动时才发现,除了学校统一组 织的活动以外, 我还带着孩子 们体验农忙,参观粮油基地, 办一场班队活动,做一次调查 问卷,做一次实验,开展了研 究性学习, 开了一场故事会 ……可能正是因为丰富多样的 活动形式, 所以我们班有幸成

为了市级"袁隆平"英雄中队。

种下第三棵桃树, 追寻 "关爱学生,潜心耕耘"的大爱

"教育需要爱,也要培养 爱, 没有爱的教育就是死亡的 教育,不能培养爱的教育就是 失败的教育。"爱就是教育的生 命。每一个孩子都是独一无二 的,每一个孩子都是特立独行 的,需要老师去关爱、去呵护。

班上有个孩子名为小郁。 音乐课,他调皮捣蛋,影响到 老师给其他孩子上课。课间的 时候,孩子们告诉我,小郁上 美术课也发脾气,不停地拍打 桌子,推桌子,挤得同学都没 法坐了……仅仅开学一天,他 就像点燃的炮仗,一发接着一 发,也让我牢牢记住了他-

像张飞一样"暴脾气"的小郁。上 有张良计下有过墙梯,于是我联 系了孩子的父母, 并和他们达 成了一致意见,有问题随时沟 通随时解决。联合各门任课老 师声东击西,釜底抽薪可降火, 偶尔来点苦肉计,说不完道不 清,环环相扣连环计。

现在,"小张飞"怎么样 了呢? 他现在可是我们班的副 班长啦,正因为他的倔强,让 他对待每一件事情都比较较真、 追求完美, 所以他总能不折不 扣且有效率地完成各项任务, 当然偶尔还是会发点小脾气, 但是很快就能调整好自己的状

我愿做一名桃花仙,种 片桃树,灌溉一片桃林,结出 一堆果实。美美与共,各美其 美,这应该是作为老师最大的 快乐吧!

# 创造机会 发现学生的闪光点

□ 采菱小学 汪琴

担任小学高年级的班主任 已有十年了, 我觉得良好的教 育就是要呵护孩子们的梦想, 给他们期望。刚接手我们班时, 就听其他老师说了梦冉的状况。 一个不注重外貌, 习惯糟 糕,学习一塌糊涂的孩子。了 解了这些情况后,我就利用课 间经常与她谈心、交流, 让她 慢慢愿意与我敞开心扉。在语 文课上, 我总是寻找机会让她 回答一些简单的问题,每当她 回答正确时, 我总是对她竖起 大拇指,不断地给她信心。课 后我一有时间就给她辅导, 鼓 励她尝试背诵长篇课文,哪怕 是一段一段地背, 也是一种进 久而久之,她开始喜欢上 语文课,每节课上总能看到她 高高举起的小手,课堂作业做 到及时地给我批改,要求背诵 的课文也能认真用心地背给我

听。渐渐地,她的脸上现出 了孩子应有的笑意。她看

见我不再游移躲闪, 而是大方 又快乐地打招呼。之后,她的 学习进步很快,从之前的不及 格到期中考试的及格,老师表 扬她,同学们对她刮目相看, 课间同学们都围着她谈笑风生 从那以后,她对学习语文的信 心更强了,这对于她来说是多 么不容易呀! 虽然在对她的辅 导过程中我也出现了不少烦恼, 但每当看到她进步时,我都感 到无比欣慰。

班上有一位白血病患者叫 珊珊, 因为是病后复学归来, 所以对于她的情况, 我是格外 留心。但是去她家家访后我发 现,原来我之前的做法错了。 我本想给珊珊无微不至的关心。 什么事情都不让她做, 却无形 之中把她和其他孩子区别开来, 这让珊珊有一种被"孤立"的 感觉。我立即与珊珊爸爸商量 怎么去树立孩子对学习生活的 信心。有了决策之后, 我让珊

> 本我还不知道她的身体 和心理能否承受,只是 为了让孩子有一些自 信。没想到短短一周时 间,珊珊像变了一个

人,不仅性格活泼 了,学习成绩也不 断进步了。我知 道正是因为我对 珊珊的关爱,才 使得她能够重新 融入集体,获得 更多的快乐。

## 育在方寸间

□ 采菱小学 李泱

都说,教室的方寸之地是 大千世界。确实, 不说课堂涉 猎的知识上下五千年,即使是 看看教室里几十条鲜活的生命, 也会由衷感觉:教育,不仅要 有知识的传授, 还要有精神的 培育。抓住真实发生的契机. 育在方寸间,就会遇见教育的 春天与学生的生长。

很荣幸,我的一篇融合教 育案例获得了区特等奖,且要 拍摄视频推送到常州市参选。 接到这个光荣而艰巨的任务, 我又该教给他们些什么呢?

#### 拍摄前:

### 孩子,机会你得自己抓

视频拍摄的是关于一个特 殊孩子的转化。这个孩子的扮 演至关重要。找谁来演? 当我 在教室里抛出这个问题时,连 涟漪都没起一下。毕竟谁也没 参加过这样的表演,大家的胆 怯, 也是可以理解的。

我看着平时比较出色的小 叶, 当同桌在拼命拉他衣角时, 满眼渴望地望着我,头却在摇 着说: "不会,我不会。"声音 清亮但比较胆小的小金就更加 好玩了,头都低到桌角了…… 我心中突然有了想法,也就不 再说话了。

好一会儿,闫思浩举手了, 颜家豪举手了, 刘锦泓举手了, 便再也没人。"好,就在他们 3个人中选。"我坚定地说。孩 "好,就在他们 子们诧异了,都惊讶地看着我, 因为他们好像平时表现并不突 出呀。可是,我再也没松口, 即使有几个机灵的孩子可能更 合适。3位同学很自信地上台 进行了竞选演说。同学们也终 于在斟酌之后,选出了男主角 '健健" --刘锦泓。

确定主角后,我看到小刘 同学的欣喜, 也看到了小叶同 学的懊恼,还有几个同学的渴 求眼神。于是,我就在黑板上 写上了两个字"机会"! 然后, 问孩子们: "你明白了什么?" '机会就像是美丽的鲜花,如 果你不能抓住它,那么你就会 永远失去它。""如果我自己 都不能认识到自己的优秀,都 不能勇敢地站起来, 谁会给机 "我明白了,机会, 得靠我们自己抓!"……开机 前十分钟的一幕, 孩子们学到 了生动的一课。

### 拍摄时:

### 咖啡里有一只苍蝇

经过一上午3小时的拍 摄,我明显感觉到孩子们有点 累了,甚至有点懈怠了。

我也回到了座位上,突然 看到刚泡的咖啡杯里有一个黑 点,细细一看,原来是一只苍 蝇掉进去了。正想随手倒掉, 谁知杯子一倾斜,居然发现苍 蝇的脚拼命在舞动, 甚是好 奇,接连几遍,亦是如此。心 微微一动, 觉得这是一个很好 的教育素材。

我把杯子放到了实物投影 仪上,一放大,苍蝇的触角都 清晰可见. "杯子里有茶幅。" 大家都很好奇,也很兴奋。于 是我稍微倾斜,问:"你看到 "苍蝇还是活的。" 了什么?" "苍蝇在动呢,它好像要爬出 于是我又问: "这只苍 蝇,我们是放还是杀?"很多 孩子举手了。一个孩子说: "苍蝇是害虫,会传播疾病, 该杀。"很多同学都附和着, 几乎没有任何异议。 们,苍蝇是害虫,影响了我们 的生活确实不假,要是平时, 我也肯定一苍蝇拍打死它,但 是今天这只苍蝇, 我确实是想 孩子们愣住了, 丈二和 尚摸不着头脑。我缓缓说: "这只苍蝇身上有一种我们都 需要学习的品质。面对困难和 挫折,哪怕是九十九条死亡之 路,它却在一线希望中不放弃 自己的挣扎。孩子们,不放 弃,就会有希望! 苦点累点, 算什么呢?"

四年级的孩子,刹那间就 懂了。下午的拍摄,场景的交 换,台词的增加,甚至更多遍 的重拍, 谁也没再喊一声累, 说一声放弃。教育, 绝不仅仅 靠说教。

所以,作为一名教育工作 就要多一只发现的眼,多 -双真诚的手,多一颗敏感的 心,在孩子们琐碎平凡的小事 上, 舍得花时间、花精力进行 精神培育。我们要用爱与责 任, 使孩子明白生命的价值和 意义。谁能说在将来的某一 天, 因为我们的用心培育, 不 会在孩子的生命中开出灿烂的 繁花呢?

